



瑞士联合银行标志



瑞士联合银行总部

# 探秘为全球富豪管钱的瑞士银行

## 平均 1400 多人

瑞士到底有多少银行？漫步瑞士城乡，我们随处都能看到银行的各种机构。记者了解到，瑞士有银行 400 多家，分支机构 5000 多个，平均 1400 多人就有一家银行办事机构。瑞士银行在国外还开设了近 400 个分行，同时，外国在瑞士也有 200 多家分行。可以说，没有银行就没有瑞士。

瑞士最大的银行——瑞士联合银行（UBS）的总部，一座用花岗岩建成的古老建筑就坐落在火车站的背后。

从外观上看，苏黎世是个很普通的欧洲城市，一如这座普通的花岗岩银行。苏黎世的舒适、惬意，基本上在其内涵之中。以服务周到著称的银行便是构成其内涵的一个重要内容。

瑞士银行信誉卓著，若干年前因为吸纳的存款太多，储户在银行存款不但没有利息，反而得向银行交纳管理费，这在世界银行业恐怕是绝无仅有的。

对大客户，跟其他银行一样，瑞士银行照例是优待有加。我在苏黎世工作期间认识一位老先生，这位老先生当年曾是国民党华中剿总司令部白崇禧将军的少将外事处长，与宋美龄也是以姐弟相称。据说当时美国方面给了白崇禧一笔军援，由这位外事处长负责联

系落实。但该笔钱尚未到白的手上，白的桂系部队就被我军“四野”打得溃不成军。最终这位外事处长把钱存在了瑞士银行。

时光过去了半个多世纪，这笔钱恐怕有几亿美元，仍然静静地躺在瑞士银行的账户里。老先生也已年近九旬，去日无多。据说当年国共双方都在打这笔钱的主意，但老先生始终不为所动。瑞士银行方面也生怕这笔巨款流走，给了老先生各种礼遇和优厚的待遇，利息更是高得出奇。一般储户在银行存款的利息只有百分之零点几，而银行给企业和个人商业贷款的利息却高达 9.9%~14%。估计老先生享受的利息可与商业贷款相比。

瑞士银行为本国国民办理金融服务，在某种程度上是福利性质的。如 UBS 对待本国储户就没有起存数额的要求，但对海外客户，则根据不同的国家有不同的要求。如对俄罗斯和东欧国家的客户，起存数额至少是 200 万美元。在 UBS 内部有不成文的概念，即 25 万美元的起存数只能算是平民；25 万至 200 万美元勉强算是中等收入；大客户至少都在 200 万美元以上。从以上规定可以得出这样的结论：瑞士银行对本国国民基本上是本着服务意识，他们挣的是老外的钱。

## 全球三成的私人资本在瑞士

瑞士银行的总部大多集中在北方重镇苏黎世。苏黎世市中心的火车站大道历史上是个名叫“青蛙塘”的臭水沟，经过改造成为“世界上最富有的大道”。大道两侧的建筑大多用阿尔卑斯山石块建造，楼不高也不奢华，但凝重、庄严，拥有许多银行的总部、各类商会总部、高档时装店和贸易大厦。火车站大道地下则是名

副其实的“黄金大道”——许多银行的金库就在大道的下面，金锭数不胜数。苏黎世已成为与纽约、伦敦、东京齐名的世界金融和证券交易中心。

瑞士银行除储蓄功能外，还负责资产管理、借贷、投资、保险、再保险等业务。据悉，全球 1/3 的私人资本存在瑞士银行中。可以说，瑞士银行为全球管钱。

## 个人信息实名制

在瑞士银行存款，个人信息并非匿名，而的储户必须实名。存款在 2 万瑞郎以上的储户须向银行提供保证书，保证自己的存款来源合法，不是黑钱。如警方要求向银行查阅客户的个人存款信息，须出示客户确凿的犯罪证据。如客户上了国际刑警组织的黑名单，涉嫌恐怖活动，则该客户的存款将被自动冻结，任何人不能支取。（环球网）



金库

## 延伸阅读

### 牛气的瑞士银行

有这样一个小幽默，讲的是有位富人提着大把美元走进瑞士一家银行，要求开个存款账户，银行柜台人员问他：“先生，您要存多少钱？”那位先生环顾四周，神秘兮兮地告诉柜台人员：“500 万美元。”柜台人员大声地对他说：“先生，不要不好意思，尽管瑞士很富裕，但贫穷不是您的过错！”

这个小幽默多少有些夸张的成分，但绝非无中生有，它反映出瑞士这个国家多么富庶和瑞士的银行多么“牛气”！瑞士乃至全世界如果真有这么一家牛气的银行，那么它非瑞士联合银行集团莫属，它是全球资产规模最大的银行。瑞士是欧洲最富有的国家，也是

全球最富有的国家之一。在瑞士有两样东西其他国家难以匹敌，一是钟表，二是银行。瑞士是全球最大的离岸金融中心，持有全球 30% 的离岸货币。瑞士还是全球名副其实的银行王国，银行业是瑞士第一大支柱产业。银行业对瑞士国民经济的贡献率是同样属于金融强国的德国、法国和美国的两倍。银行业还是瑞士劳动生产率最高的产业，人均产出超过 35 万欧元，比瑞士国内平均劳动生产率高出 3 倍以上。

瑞士的银行体系由州立银行、大银行、地方和储蓄银行、信用合作银行和包括外资银行在内的其他银行组成。（晚综）



金库大门